

2023·06

11

星期日

癸卯年四月二十四

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12756期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

# 频被家暴 女儿抑郁成疾

## 老妈出手 “制裁”出轨女婿

□本报记者 董琳

看到女儿终于拿到了离婚判决，母亲宋亚琴的内心却是五味杂陈，心疼有之，更多的还是替女儿高兴。自己几个月的忙碌没有白费，终于帮助女儿摆脱掉了那个带给她无数伤痛的男人。宋亚琴现在最大的愿望就是女儿能早点忘掉过去，治好抑郁症，重新开启自己的人生……

01

### 女儿抑郁曾想自杀 女婿竟是罪魁祸首

今年62岁的宋亚琴是个“苦命”的女人，25年前丈夫因病不幸离世。为了年幼的女儿刘小曼，宋亚琴来不及擦干眼泪，就不得不用羸弱的双肩努力地撑起家。靠着在商场当售货员的微薄收入，宋亚琴供女儿读完了重点高中，读完了师范大学。最终，女儿成了哈市一所小学的教师。看着女儿有了独立生活能力，宋亚琴如释重负，剩下的就是盼着女儿早日找到另一半，结婚生子，踏进属于她自己的生活。

6年前，刘小曼和哈市一家国企的员工马立才结了婚。婚后第二年便生下了一个女儿。宋亚琴说，女儿小曼的性格非常内向，不善言谈。女婿马立才则能说会道，擅长与人交际。刘小曼生下女儿后，曾和婆婆住过一段时间，后因彼此关系紧张就搬了出来。女儿家和宋亚琴家离得很远，母女俩一个月也就能见上一两次。女儿曾多次苦求宋亚琴搬过去同住，但都被不想打扰女儿一家三口平静生活的宋亚琴拒绝了。可事实上，女儿的生活从未平静过。

2022年8月，宋亚琴去看望女儿时，发现女儿的额头有一块瘀青，可任凭她怎样追问，女儿都是轻描淡写地说是自己不小心碰的。半个月后，宋亚琴再次见到女儿时，发现她大热天的竟然穿了一件高领长袖衬衫。宋亚琴敏感的神经再次被触痛。趁女儿不备，她猛地上前撸开了女儿的衣袖，看到的情景却让她几乎眼前一黑。几处颜色深浅不一的瘀痕，散布在女儿白皙的胳膊上，每处瘀痕都如同尖刀一样刺在宋亚琴的心上。在女儿夺眶而出的泪水中，她得出了一个残酷的结论：女儿遭遇

家暴了，而且不止一回。

然而，当她哭着向女儿询问原委时，女儿却只字不提，只是用泪水回应她的痛楚和极度的悲愤。几天后，宋亚琴从女儿的一个闺蜜那里找到了答案——原来，婚后不久女儿就频遭家庭暴力，有了孩子以后，女婿马立才更是身边莺歌燕舞，还出轨了女同事。去年12月，因长期精神压抑，刘小曼得了抑郁症，甚至有过轻生的念头……

02

### 女婿承认家暴但不想离婚 丈母娘调查半月深夜捉奸

宋亚琴已记不清当时听说女儿要自杀时自己是怎样的心情，只记得嘴唇都咬出了血。联想起女婿几年来对她的不冷不热，联想起每次见到自己时女儿那躲闪的目光，她禁不住埋怨起自己来：“如果我多关心一下女儿，也许就不会让女儿落得今天这个地步。”

可是，当她想帮女儿脱离苦海，提出让她离婚时，女儿却仍是沉默回应，那麻木的神情，让作为母亲的宋亚琴伤心欲绝。

宋亚琴找到女婿马立才，但马立才除了承认打过小曼，并不承认自己有了外遇，同时还明确表示，“我是打过她，以后我注意，但不可能跟小曼离婚……”看着女婿不屑的神情，宋亚琴明白了一个道理，想让女儿摆脱这个男人，哀求肯定是无济于事的。在狠狠地扇了马立才一记耳光后，宋亚琴转身离去。

一想到木然的女儿，宋亚琴就心如针扎，她决定改变女儿的悲惨命运。2022年12月，宋亚琴找到在律师事务所工作的外甥张强，希望他帮助自己调查马立才，找到能支持女儿离婚的证据。

从那一天起，宋亚琴在外甥的帮

助下，开始了对马立才持续半个多月的调查。

马立才经常出差，也经常假借出差之名和情人约会。经过宋亚琴和外甥的调查，基本确认马立才每周都会跟一个年轻女子去宾馆开房。虽然有几次宋亚琴跟踪马立才都跟到了火车站也没能抓到证据，但她始终不肯放弃。果然，2023年2月14日，她在外甥的车里看见马立才和一位女子一起进了一家宾馆。外甥尾随其后，探听到了两人所在的房间。晚上11时，马立才和外遇被宋亚琴抓个正着，后来一直闹到了派出所。无奈之下，女婿承认了自己的过错。

03

### 铁证如山 母亲帮女儿打赢离婚官司

经过不懈努力，宋亚琴终于帮女儿打开了心结。3月初，刘小曼向法院提起诉讼，要求和马立才离婚，同时提出因马立才存在严重过错，应少分甚至不分夫妻共同财产。

律师当庭提供的刘小曼的验伤报告，以及马立才被捉奸后留在派出所的笔录，成了确认马立才为婚姻严重过错方的有力证明。近日，法院作出一审判决，依法判决刘小曼和马立才离婚，二人的女儿归由刘小曼抚养，马立才每月支付抚养费，婚内财产除一辆私家车外，全部判给了刘小曼，马立才几乎净身出户。

女儿离婚后，宋亚琴搬到了女儿家，一边帮着照看外孙女，一边努力开导、调整女儿的心态。她清楚，尽管离了婚，尽管争得了财产，可不幸婚姻的苦痛，仍将在相当长的一段时间里让女儿倍受煎熬，而自己能做的，就是最大限度地帮女儿缩短“疗伤”时间，让她早一天告别苦痛，早一天快乐、幸福起来……(文中人物均为化名)

新晚报制图/田宇阳

## 速读

红光满面体质就好?  
爱养生等于会养生?

"%j;  
»—。· 1  
汇养生 ►03

帅气有型  
百搭减龄

T— + — £ — ;  
%o~^~。· 。 ' —

大学堂 ►05

退休水电工  
痴迷做手工

+ »»>+ "..." «; ; ^ o  
%~@ + i ~ + i -



潮生活 ►07